

羊城晚报讯 记者王泽宝报道：据佛山市统计局近日消息，佛山4月规上工业增加值增长4.1%，工业经济企稳回升，为全市经济高质量发展提供有力支撑。

在全市34个工业大类行业中，22个行业增加值不同程度增长，增长64.7%，较3月回升17.6个百分点。其中，电气机械和器

材制造业增长9.6%，纺织业增长9%，计算机、通信和其他电子设备制造业增长11.9%，家具制造业增长27%，黑色金属冶炼和压延加工业增长22.1%，有色金属冶炼和压延加工业增长21.5%。

同时，支撑佛山工业经济平稳运行的积极因素仍在不断累积增多。今年4月，佛山工业用电

同比增长10.3%；工业企业综合产能利用率为77.2%，较3月提高0.8个百分点；全市公路货运周转量同比增长7.65%，水路货运量环比3月增长27.3%；全市累计开票销售额同比增长5.9%，制造业同比增长4.8%；截至4月底，全市各类市场主体165.33万户，同比增长17.52%。

端午至 龙舟起

佛山“睇龙舟”指南请收好

文/羊城晚报记者 吴泳 杨苑莹 梁正杰 景瑾瑾 黄松炜 通讯员 荷城宣文办

端午将至，龙舟鼓响；浪遏飞舟，蓄势待发。一年一度的端午节将至，属于佛山的夏日水上盛宴也即将鸣锣。在佛山，每到端午节前后，大到江河支流、小到支涌水塘，到处都有各类龙舟竞渡的比赛活动。龙舟文化，素来是佛山传统文化的一张亮丽名片；而赛龙舟，也是佛山最有群众基础的传统非遗项目之一。

临近端午节，佛山各地的起龙训练活动陆续展开，各地的龙舟队员们铆足劲，为接下来的赛龙夺锦摩拳擦掌、做好准备。去哪才能“霸头位”、近距离欣赏赛龙舟盛况？为此，羊城晚报记者收罗端午节前后佛山各地活动情况，送上“睇龙舟”指南。



无龙舟，不端午。荷城宣文办供图



南庄湖涌草艇赛
南庄宣办供图



龙舟竞渡，赛龙夺锦 樵宣供图



2023年中国龙舟大奖赛(资料图) 梁正杰 摄



高明有着悠久的“扒龙舟”历史
荷城宣文办供图

禅城

游岭南水乡 观龙舟赛事

端午节临近，佛山进入了“龙舟时间”。禅城区南庄镇不少村都保留着“扒龙舟”的习俗，今年端午期间，禅城南庄将举办多场龙舟赛和草艇赛。

南庄是典型的岭南水乡，水网密布。出门见水，举步登舟，让南庄与龙舟结下不解之缘，因此在重要的传统节日里，南庄街坊都会举办龙舟赛，进一步营造节日喜庆氛围，传承“团结、协作、拼搏、进取”的精神。

2024年梧村五人龙舟赛将于6月9日在梧村康宁水道举行；2024湖涌村第七届男子三人草艇赛将于6月10日在湖涌内河道举行；罗格村2024年端午五人龙舟赛将于6月9日在罗格涌举行；2024年村尾村五人龙舟赛将于6月8日在村尾村绿沙岛举行；罗南村端午草艇赛将于6月8日在南庄镇罗南村隆庆河涌举行；吉利村男子单人龙舟赛将于6月9日在吉利河内涌举行。

到禅城南庄，除了看龙舟赛，还有秀美的岭南水乡风景可以尽情游览。紫南村于南宋绍兴年间开村，至今已有一百多年历史，是典型的珠三角桑基鱼塘村落，村内河网交错，水陆交通发达，得天独厚的地理环境孕育出紫南独具岭南特色的历史人文。近年来，紫南村积极拓展“旅游+”多元业态，通过打造广府家训馆、佛山好人馆、紫南村史馆、“紫南船说”、洛神云筑特色民宿、阿农湾农耕文化园等体验项目，做出了极具岭南水乡风貌的文旅场景，同时通过举办花朝节、水乡音乐节、露营节等各类活动，吸引了不同群体的众多游客来到紫南村。目前，“紫南文化旅游区”已是国家4A级旅游景区。

罗南村，古建筑风韵犹存，古村容颜未老，陈氏宗祠、古官道、小桥流水、四合院落雅韵四溢。在这里，一砖一瓦一墙一亭皆是美景。

龙津村的廊、桥、亭、轩皆依水而筑，岭南水乡的浪漫在这里生动体现，滨江廊道蜿蜒曲折，湖心长廊九曲回环，水榭亭台步入画。

罗格孔家村为孔子后裔南迁之地，800年来繁衍不息，是厚重岭南文化中的一颗璀璨之星。步入村内，绿水绕村流，石板街巷纵横，自有一份清幽古朴。在祖辈辈村人的共同努力下，村内连片约5000平方米的古建筑群至今仍保留着原有的肌理。近年来，罗格村逐渐恢复了文昌诞、开笔礼等传统礼俗，推广“乡村+非遗”特色文旅发展模式，加快文旅配套设施建设，以文旅旅、以旅彰文，打造文脉生辉的岭南水乡村落。

观水上「速度与激情」赏「半山扒龙舟」

“北人赛马，南人竞渡”。在广东，划龙舟看的是“速度与激情”。若论在哪可以获得最佳体验，拥有“漂移”“急刹”“摇头摆尾”等名场面的南海桂城叠滘，必然是答案之一。叠滘河道蜿蜒狭窄，其最窄处不过三四米宽，乡民于是“因地制宜”，开创了独特的“龙船漂移”——四五十人同坐一条超25米长的龙船，在L形、C形、S形等各式弯道上极速奋进……

今年的叠滘龙船漂移赛将于6月8日至11日举行，实行“4天4赛”制。记者了解到，早在5月中旬，叠滘各支龙船队伍就开始在夜晚进行模拟正式比赛的训练。夜训的独特方式既使参赛队伍更好地适应比赛环境、提高竞技水平，也为市民们创造了更多的欣赏时间，近距离一睹龙船漂移的风采。

今年的龙船漂移季还调动企业、学校、园区、社会机构等多方力量，打造了一系列“龙船+”活动，包括节庆、文创、消费、教育等多个板块，将龙船文化与城市发展的脉络相连接，促成龙船文化与区域经济交融互动、融合发展。

例如，桂城首次将龙船文化与拳击运动相结合，在端午期间献上中国佛山WBC职业拳王争霸赛，来自中国、日本、俄罗斯、澳大利亚等10个国家的顶尖职业拳手将展开对决；“湖涌桂城-狂欢消费节”通过一系列促销活动，把民俗体验和汽车消费、餐饮、住宿、购物相结合，让广大市民和游客更加多元地感受这场集传统与创新于一体的文化盛宴；活动与佛山各大商家合作打造叠滘龙船漂移主题文创销售摊位，推出叠滘龙船漂移主题的礼盒零食、手信粽等多款文创，推动龙船赛周边消费增长。

而在南海西部，6月10日端午节当天，南海西樵“半山扒龙舟”锦龙盛会将在西樵山风景名胜区内湖涌公园举行，预计届时将有近千名齐聚西樵山赛龙夺锦。今年的“半山扒龙舟”共设表演项目1个、竞赛项目2个。其中，“锦龙夺标”300米往返赛设置组别为镇内组和公开组；“群龙戏水”系列赛分为铁人三项龙舟表演赛和龙舟拔河赛；两个竞赛项目面向南海区各镇镇组队参赛。

在南海，各镇街的赛龙舟活动“各美其美”，而食粽子，更是大家“美美与共”。在哪才能吃上地道的“南海味”呢？每年到了端午期间，西樵有一家人尽皆知的老字号——旺阁渔村酒楼总要被“踏破门槛”。他们于1996年首创的旺阁裹蒸粽王，因用料纯正、味道传统受到青睐。在不少南海人看来，不吃上一口“旺阁粽”，怎能算得“过端午”？

用料之外，“旺阁粽”扎粽手法多有讲究，外紧内松，至今仍沿用最传统的咸水草扎粽。扎好的粽放进陶坛，还要滚煮十个小时以上。裹蒸粽配料多、个头大，每个重量都在两斤以上，只有通过10小时以上的滚煮，才能让粽子里的料和糯米充分融合，才是南海出品的“旺阁粽”。

在佛山，大家最爱的粽子口味，有碱水粽、咸肉粽两种。“旺阁的咸肉粽最大的特点和卖点就是够传统、够正宗。只选用糯米、绿豆、五花肉等传统食材，保证每一个粽子做出来都是原汁原味，让佛山人能品尝到儿时的味道。”旺阁渔村饮食服务有限公司董事长吴荣开表示。据介绍，扎根南海多年的旺阁渔村，每年端午节前后可卖出数万只粽子。

顺德

无龙舟，不端午，畅玩「顺德欢乐龙舟」文化节

无龙舟，不端午。为进一步擦亮“顺德欢乐龙舟”品牌，呈现“活力顺德”的独特魅力，顺德将于端午节期间举行“岭南潮品顺德”2024“顺德欢乐龙舟”文化节系列活动，围绕“欢乐”主题，营造赏夜龙展演、逛水上集市、泼龙舟水玩乐、到龙眼点睛、吃龙舟宴席等特色欢乐文旅体验，打造一场全民参与、全民共享、全民欢乐的端午龙舟文化盛事。

本次活动时间为6月3日-13日，以大良、容桂、勒流、杏坛四个镇街为主及其他镇街为辅的系列活动集聚区，组织形式多样的全民参与的各类龙舟比赛。以贯穿全年的2024“顺德欢乐龙舟”文化节为主题，串联各镇街民俗赛事活动，形成全年高潮迭起的持续影响力。

其中，6月8日-10日，大良开展“龙腾凤城·鉴江竞渡”龙舟文化节系列活动，包括龙舟游水、水上市集、水上非遗表演、美食文创市集及龙舟体验等多项活动，开设以龙舟文化为主题的创意市集，聚集龙舟主题市集、手工艺品、特色小吃等。水上市集结合了传统市集与现代旅游体验，增添节日欢乐气氛，使龙舟文化节更加丰富多彩。

容桂街道挖掘当地龙舟游水节庆特点，将在6月7日(农历五月初二)白天举行彩龙巡游，晚上举行夜龙(转龙头)活动，在LED灯光夜龙巡游的加持下加入醒狮元素展示、水上演艺表演、流行歌曲表演、粤曲文化、节目表演等水上展演；并在巡游河道边增设龙舟饭宴席，实现“边吃饭边看龙舟”，对参与巡游的龙舟进行现场竞赛比拼，选出“最美龙舟”。

另一方面，勒流街道的“非遗”文化项目——龙眼点睛也颇具特色，相传勒流龙眼村的龙舟“非遗”有600多年历史。勒流街道围绕“龙文化”多形式、多渠道、多层次开展文旅展演活动，6月8日(农历五月初三)将举行龙眼点睛仪式、梁敬彦书籍发布、龙腾勒流3.0系列文创产品发布、“行运一条龙”祈福巡游等活动。

值得注意的是，6月12日(农历五月初七)，拟在杏坛镇龙母庙前广场举办杏坛龙潭龙母诞，龙母赐福。6月13日(农历五月初八)龙头村将举行“百龙闹江”民俗活动，来自珠三角各地的彩龙参加龙舟巡游，龙舟划手身着华丽的服饰，应和喧天的锣鼓声齐心协力划桨，鸣放鞭炮，相互泼水，将龙母诞活动推向高潮。

同时，贯穿整个端午活动期间，顺德区各镇街各村居近万围龙舟宴席(龙舟饭)将打造“万人共赴一场宴席”的龙舟文化民俗盛况。其中，容桂、杏坛龙涌、勒流龙眼等地的千围龙舟宴，以龙舟宴标准菜式为基础，融入水乡特色，让群众亲身体验端午民俗趣味，共叙乡情，晚宴将设表演节目和慈善拍卖。

此外，其他镇街、社区(村)的精彩活动也将陆续开启。陈村镇仙涌村将在6月10日举办草艇拔河比赛和端午桔乡花宴等活动，庄头村将在6月8日-10日举办“水韵明德·幸福庄头”庄头水乡文化节活动。届时，禾桶捉鸭、水上套鹅、草艇泼水、扒龙舟等系列水上民俗活动不断上演。伦教街道将举行“龙舟”接力赛等。

顺德区文广旅体局相关负责人表示，将以顺德举步登舟文化为源头，以全民参与为基础，以全民共乐为标志，以“压尽群龙”石碑为龙舟精神图腾，以龙眼点睛、龙母诞巡游、行运一条龙新民俗为仪式，以“五个一”措施为路径，以十几年来“顺德欢乐龙舟”文化节为积淀，打造“顺德欢乐龙舟”品牌体系。

高明

西安河畔观赛龙夺锦，山河秀丽绘生态画卷

每年端午节，高明区东部、东北部水乡(荷城街道辖区内的荷城、三洲、西安、富湾)等地的乡村，都会举行隆重的扒龙舟(又叫“扒龙舟”)活动。

6月10日，高明区荷城街道将在西安河举行“龙腾端午 荷舟共舞”2024年端午龙舟巡游活动。届时，王桐村、东寨村、东围村、俊洲村、古孟村、墨圃村、江江村东里坊等7个村居共计20多条龙舟将齐聚西安河畔，共同上演赛龙夺锦的盛事。

据了解，作为主会场的荷城街道东寨村，3条藏在水下的“坤甸龙”日前已经成功起船，38.8米的坤甸龙喜迎宾客。几十个东寨扒丁拿齐工具，经过冲、洗、刮、刷，用了3个多小时，给龙船来个“洗刷刷”，也让“老龙”重现天日。目前，东寨村现在有6条龙船，3条为坤甸材质，平常藏在水底，最长一条是38.8米的传统红木坤甸龙船，在高明享有盛名，曾在历次区级龙舟大赛中，斩获第二名。

在高明，往河涌里请龙有着传统的仪式。首先要选特定时间，清早由丁社、父老来到龙船上年埋沉的岸边，敲锣打鼓，燃鞭炮，请龙出水，丁社们才开始踊跃先跃入泥潭，铲起河涌淤泥积水，寻回上年藏在底下的龙船，将龙船起出地面，用柚叶或艾叶水洗净，再经数天至一周的抹猪油、补桐油、添新漆等。

如在洗龙船的时抓到活鱼，则被称为龙船鱼，相传食用后会令人更加身壮力健。此外，当地至今还保留着“洗龙船水”的习俗，不少家长会抱着小孩，脱去衣物后，浸入水中，当地人认为有吉祥如意的寓意，洗了龙舟水，不但百病不生，身强力壮，而且可以消灾避难。

关于扒龙舟，高明有句俗语“初一起，初二忌，初三初四扒出屎”的说法。即农历五月初一，扒龙舟一艘不与别船相斗，自游；初二休息；初三、初四两天，则是尽兴地扒船、探亲访友。初五日扒龙舟已告尾声，龙舟便只在本村周围的河涌水面游动，认为这是利用龙威驱邪治魔，以保村中大小孩在水中活动的安全。

近年来，荷城街道对西安河全面开展水环境整治，做活“水”文章，让城市“动”起来，呈现出“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”的良好生态画卷，同时也希望在端午佳节举办龙舟比赛，进一步擦亮“碧水绕城、点亮西江”美丽荷城新名片，促进当地体育活动和民俗文化建设。